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Questão 1 – Biologia
Estudos estão sendo conduzidos para provar o efeito positivo da própolis no tratamento de candidíase oral, também conhecida por sapinho. Essa micose afeta principalmente recém-nascidos, diabéticos e portadores de deficiências imunológicas, como pessoas com AIDS. Assinale a alternativa correta:

A. Essa doença é causada por um fungo do tipo levedura que causa lesões na mucosa da boca, podendo atualmente ser controlada por meio de antifúngicos.

B. Essa doença é causada por um fungo do tipo bolor, ou mofo, que provoca cáries dentárias, controlada por antifúngicos específicos.

C. Essa doença é causada por uma bactéria anaeróbia que provoca gengivites, a qual pode ser controlada por antibióticos específicos.

D. Essa doença é causada por actinomicetos, os quais produzem ácidos orgânicos que atacam a mucosa da boca, causando lesões.

Questão 2 – Biologia
A bioindicação, um setor da biologia da conservação, usa alguns dos organismos que compõem determinado ambiente para caracterizá-lo e retratar o seu estado. Insetos como moscas da família Drosophilidae (moscas-das-frutas) têm-se mostrado bioindicadores promissores em testes realizados na região do cerrado, atuando indiretamente como ferramentas para criação de estratégias de conservação desse grande bioma. Algumas características dos insetos facilitam a sua utilização como bioindicadores, exceto:

A. Maior diversidade do planeta e alguns grupos com taxonomia bem conhecida.

B. Ciclo de vida curto, com muitos indivíduos por geração.

C. Pouca variedade de hábitats e nichos ocupados.

D. Sensibilidade às modificações ambientais e alguns grupos de fácil captura e identificação.

Questão 3 – Biologia
A comunidade zooplanctônica é constituída por animais muito pequenos (em geral, microscópicos) que habitam a coluna d´água. Em ambientes de água doce, tais animais são protozoários, rotíferos e microcrustáceos, além de algumas larvas de insetos. Os organismos do zooplâncton são um importante elo entre os produtores primários e os demais níveis da cadeia trófica dos ambientes aquáticos. Ao longo de sua evolução, desenvolveram importantes e elaboradas estratégias comportamentais, exceto:

A. Realização de movimentos migratórios na coluna d´água.

B. Utilização de quimiorreceptores para detectar partículas alimentares na água.

C. Produção de feromônios especializados para a localização de parceiros para reprodução.

D. Autotrofia na ausência de alimentos.

Questão 4 – Biologia
Um oceanógrafo sugeriu reduzir o aquecimento global pelo efeito estufa por meio da fertilização do oceano a fim de aumentar o crescimento de algas. Como isso poderia reduzir o efeito estufa?

A. As algas produziriam oxigênio, o qual reflete a luz solar da atmosfera.

B. As algas reparariam a camada de ozônio da Terra.

C. As algas usariam CO2, um dos compostos responsáveis pela retenção do calor na atmosfera.

D. As algas mudariam a cor do oceano para verde, refletindo o calor do sol.

Questão 5 – Biologia

A seguinte notícia foi lançada em julho de 2003: “Uma cidade do interior de São Paulo está enfrentando uma situação inusitada. Os moradores são obrigados a conviver com um monstro que emerge das águas imundas do Rio Tietê em forma de espuma espalhando mais sujeira e doenças. É um retrato assustador do descontrole total da poluição. No inverno, com pouca chuva, há menos água no rio. A concentração dos poluentes aumenta e o nível de coliformes atinge 80 mil vezes o limite aceitável.”

De posse da notícia, pode-se afirmar que coliformes são:

A. Produtos químicos despejados no rio pelas indústrias com efeito danoso ao ambiente.

B. Partículas grossas de sujeira que são depositadas no leito e fundo do rio.

C. Grupos de fungos presentes nessas espumas, os quais agridem o ecossistema aquático.

D. Grupos de bactérias que podem ser indicadoras de poluição fecal.

Questão 6 – Biologia

Plantas crescendo em ambientes inóspitos como desertos, dunas e regiões congeladas, com freqüência, se reproduzem vegetativamente. Isto ocorre porque:

A. Há poucos animais disponíveis para polinizá-las.

B. Os frutos secariam ou congelariam nesses ambientes.

C. A reprodução vegetativa não significa risco ou custo para a produção de sementes.

D. As sementes seriam comidas por animais famintos nesses ambientes.

Questão 7 – Biologia

Dada a seguinte notícia: “A última safra de soja foi recorde e parte dela era de grãos transgênicos, mesmo com o plantio - então - ilegal. Desde que a soja geneticamente modificada entrou no Rio Grande do Sul, há seis anos, os agricultores passaram a produzir as sementes, guardando parte da colheita para a safra seguinte. Para eles, as vantagens superavam o risco. Na medida provisória assinada em setembro deste ano, está a tentativa de evitar problemas. Se quiserem ficar dentro da lei desta vez, os produtores de soja transgênica vão ter que assinar um termo de compromisso. Serão responsabilizados em caso de contaminação do solo ou prejuízo para a saúde do consumidor.” Assinale a alternativa incorreta sobre os organismos transgênicos:

A. Apresentam genes de outra espécie incorporados artificialmente ao seu genoma.

B. Passam a produzir proteínas originalmente do doador dos genes.

C. Sua manipulação genética tornou-se possível após a descoberta das enzimas de restrição.

D. Seu genoma foi modificado somente pela inserção do gene de interesse.

Questão 8 – Física
Assinale a alternativa falsa:

A. N/m2 é uma unidade de medida de pressão.

B. Ah (Ampère-hora) é uma unidade de carga elétrica.

C. Ano-luz é uma unidade de medida de distância.

D. kWh (quilowatt-hora) é uma unidade de potência.

Questão 9 – Física

Das afirmativas abaixo, assinale a correta:

A. Quando ligamos o interruptor de uma lâmpada elétrica, ela se acende quase que instantaneamente. Isso ocorre porque a velocidade dos elétrons na corrente elétrica é igual à velocidade da luz.

B. Uma corrente elétrica, passando por um fio retilíneo, gera campos magnéticos circulares em torno do fio.

C. Em uma associação de resistores diferentes em paralelo, a ddp é igual em todos eles e a maior resistência dissipa a maior potência.

D. Dois capacitores iguais, cada um com capacitância C, ligados em série, possuem uma capacitância equivalente igual a 2C.

Questão 10 – Física
Assinale a alternativa correta:

A. Um avião, ao decolar, está sujeito à ação de forças que atuam apenas na horizontal enquanto ele está em contato com o chão, e sob à ação de forças na horizontal e na vertical quando ele se encontra voando. 

B. Dois carros partem da cidade A e se dirigem à cidade B. Um dos carros percorre uma trajetória semicircular e o outro uma trajetória retilínea. Podemos afirmar que os deslocamentos sofridos pelos dois carros são iguais.

C. Quando uma pedra é arremessada verticalmente para cima no vácuo, sob a ação do campo gravitacional terrestre, o módulo da força gravitacional sobre a pedra aumenta com a distância à superfície da Terra.

D. Em dois segundos a velocidade de um guepardo varia de 0 a 72 km/h, correspondendo a uma aceleração média de 36 m/s2.

Questão 11 – Física
Assinale a alternativa incorreta:

A. O trabalho realizado em um ciclo termodinâmico é sempre nulo.

B. Em dias de muito calor, os relógios feitos de pêndulos metálicos costumam se atrasar.

C. Os animais liberam calor durante o seu metabolismo, estando isso de acordo com a Segunda Lei da Termodinâmica.

D. A temperatura de ebulição de um líquido depende da pressão exercida sobre ele. Para qualquer substância, se a pressão externa aumentar, o líquido ferverá numa temperatura mais alta.

Questão 12 – Física
Assinale a alternativa correta:

A. Ao incidirem sobre a superfície da água, os raios solares sofrem apenas o fenômeno da refração.

B. As ondas eletromagnéticas são ondas do tipo transversal, portanto, precisam de um meio material para se propagarem.

C. Em um espelho côncavo localizado na superfície da Terra, a luz vinda do Sol, depois de refletida pela superfície desse espelho, sempre convergirá para o mesmo ponto, se o eixo principal do espelho for paralelo aos raios solares.

D. A velocidade de propagação do som nos gases é maior que nos líquidos, nos quais, por sua vez, é maior que nos sólidos.

Questão 13 – Geografia
Estamos hoje vivendo a chamada revolução informacional que se caracteriza pela presença de amplos setores de alta tecnologia. Esses setores são chamados de "nova economia" e convivem com os setores mais tradicionais também chamados "velha economia".

Enquanto as ações de empresas da "velha economia" são negociadas nas bolsas de valores tradicionais, as ações das empresas da "nova economia" são geralmente negociadas em bolsas eletrônicas. Uma das principais bolsas eletrônicas do mundo, localizada em Times Square, é:

A. Dow Jones.

B. Bolsa de Nova York.

C. Nasdaq.

D. Bovespa.

Questão 14 – Geografia

A partir de 1990, a ONU passou a calcular o IDH – Índice de Desenvolvimento Humano – de quase todos os países do mundo. Esse índice leva em consideração não só os indicadores econômicos clássicos, como a renda per capita e o PIB, mas também os chamados indicadores sociais, como: expectativa de vida, analfabetismo e mortalidade infantil, entre outros. O IDH varia de 0 a 1. Sobre essa variação, é correto afirmar que:

A. IDH mais próximo de 1, melhor a qualidade de vida.

B. IDH mais próximo de 0, melhor a qualidade de vida.

C. IDH de 0,5 indica a melhor qualidade de vida.

D. IDH de 0,5 indica a pior qualidade de vida.

Questão 15 – Geografia
Os conflitos entre judeus e árabes são antigos e tiveram início no final do século XIX, quando se organizou na Europa o Sionismo, movimento para criação de um Estado Judeu. Em 1947, a ONU dividiu a Palestina em dois estados, Israel e Palestina. Os países árabes vizinhos não aceitaram a criação de Israel. A partir de então os conflitos foram constantes.

Sobre essa questão, escreva verdadeiro (V) ou falso (F) para os itens abaixo e assinale a alternativa correta:

(
) A faixa de Gaza e a Cisjordânia são controladas, respectivamente, pela Síria e pela Jordânia.

(
) A OLP – Organização para Libertação da Palestina – surgiu para defender a criação do Estado da Palestina.

(
) O acordo de Camp David (EUA) foi assinado em 1979 e, pela primeira vez, houve o reconhecimento de Israel por um estado árabe, no caso, o Egito.

(
) Em 1993, a OLP e a Jordânia reconheceram o estado de Israel.

(
) Yasser Arafat é o atual presidente da OLP, base do futuro Estado judeu.

A. FVVFV.

B. FVVVF.

C. FFVVV.

D. VFVVV.

Questão 16 – Geografia

"Os recursos naturais do planeta estão acabando mais por gasto excessivo...do que pelo tamanho da população" (Folha de São Paulo, 7 de setembro de 1994).

Com base nesta afirmativa, assinale a resposta correta:

A. Os países ricos são os que possuem menor proporção da população mundial e consomem maior proporção dos recursos naturais do planeta.

B. Os países pobres são os que possuem menor proporção da população mundial e consomem maior proporção dos recursos naturais do planeta.

C. Os países ricos são os que possuem maior proporção da população mundial e consomem menor proporção dos recursos naturais do planeta.

D. Os países pobres são os que possuem maior proporção da população mundial e consomem maior proporção dos recursos naturais do planeta.

Questão 17 – Geografia

Desde a antiguidade as queimadas têm sido utilizadas como forma de limpeza dos terrenos. Porém, sempre houve controvérsias sobre seus efeitos. Com base nessa afirmação, assinale a alternativa incorreta:

A. Em períodos de seca a vegetação fica mais susceptível a queimadas e incêndios.

B. A erosão do solo é acentuada em áreas onde houve queimadas.

C. As queimadas que se praticam anualmente para facilitar o preparo do solo trazem benefícios ao agricultor, no longo prazo.

D. As queimadas utilizadas no desbravamento de terras destroem grande parte da matéria orgânica presente no solo.

Questão 18 – Geografia

O monitoramento por satélites e o GPS (Sistema de Posicionamento Global) são inovações tecnológicas atualmente usadas por órgãos governamentais, agricultura, empresas etc. Sobre essa questão, escreva verdadeiro (V) ou falso (F) para os itens abaixo e assinale a alternativa correta:

(
) O GPS é um Sistema de Posicionamento Global constituído por 24 satélites que emitem sinais de rádio captados por aparelhos especiais em qualquer ponto da superfície da Terra.

(
) O GPS indica ao usuário sua localização em termos de latitude, longitude, altitude.

(
) Na agricultura, essas tecnologias podem ser utilizadas a fim de que se obtenha maior produtividade com custos menores.

(
) Essas inovações tecnológicas permitem, por exemplo, detectar e acompanhar a direção e o deslocamento de queimadas e, avaliar prejuízos em áreas atingidas por secas ou inundações.

A. VFVV.

B. VVVF.

C. FVVV.

D. VVVV.

Questão 19 – Geografia

O Brasil possui uma vasta rede hidrográfica. As bacias hidrográficas brasileiras, com rios extensos e profundos, oferecem possibilidades de navegação em muitos trechos, além de um enorme potencial hidroelétrico, bem explorado no centro-sul do país.

Correlacione as alternativas, identificando as principais bacias hidrográficas brasileiras, e assinale a alternativa correta:

	1) Bacia do Amazonas
	(   ) É uma bacia hidrográfica responsável pela drenagem de aproximadamente 7,5% do território nacional.

	2) Bacia do Tocantins
	(   ) Maior bacia hidrográfica do planeta, e que tem sua vertente delimitada pelos divisores de águas da Cordilheira dos Andes, Planalto das Guianas e Planalto Central.

	3) Bacia do São Francisco
	(   ) Segunda maior bacia hidrográfica do planeta. Seus três principais rios formam o rio da Prata ao se encontrarem em território argentino. 

	4) Bacia Platina
	(   ) Esta bacia drena aproximadamente 9,5% do território nacional. Seus principais  rios nascem no estado de Goiás e no Bico do Papagaio.


A. 3142.

B. 2314.

C. 2143.

D. 3241.

Questão 20 – História
Os séculos XV e XVI ficaram conhecidos como o tempo das grandes descobertas marítimas. Os europeus, com portugueses e espanhóis à frente, se lançaram aos oceanos, descobrindo, visitando ou conquistando quatro imensos continentes, conhecendo centenas de povos e colocando-os em contato entre si. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira e assinale a alternativa correta:

	I. Inventada pelos chineses, é uma agulha imantada que aponta para o norte, ajudando a estabelecer o rumo dos navios.
	(  ) Cabo de Sagres

	II. A pimenta, a noz-moscada, o cravo e a canela ajudavam a preservar os alimentos , em especial a carne, além de terem aplicação medicinal.
	(  ) Caravelas

	III. Verdadeira "jóia matemática", era usado para medir a altura do sol ao meio-dia. Foi inventada na Espanha, em 1143, por um geógrafo árabe.
	(  ) Astrolábio

	IV. Era o último limite da Europa ocidental. A lenda assegurava que foi para lá que o infante D. Henrique se  transferiu para criar uma "Escola de Navegação".
	(  ) Bússola

	V. Origináriasdos antigos "caravos" (as lagostas) árabes, revelaram-se uma das mais brilhantes contribuições do gênio português à inventividade humana.
	(  ) Especiarias

	VI. As viagens feitas em pequenas embarcações por "mares nunca dantes navegados" permitiram o conhecimento e a compreensão do mundo, dando início a um novo tempo na História da Humanidade. Tempo de surpresas e espantos.
	(  ) África, Ásia, América e Oceania


A. I, II, IV, III, VI, V.

B. IV, V III, I, II, VI.

C. II, III, I, VI, V, IV.

D. IV, VI, V, III, II, I.

Questão 21 – História
A escravidão, que praticamente havia desaparecido do Ocidente com o fim do Império Romano, retornou à Europa com os portugueses que reiniciaram o tráfico de escravos durante o século XV. O ciclo escravocrata, iniciado pelos navegadores portugueses, tornou-se "o maior da História da Humanidade", de acordo com Eduardo Bueno. O primeiro carregamento de escravos chegou a Portugal no dia 8 de agosto de 1444. Os portugueses descobriram que o tráfico de escravos era mais rendoso que o ouro. A justificativa para a escravização dos africanos era:

A. O comércio de mercadorias precisava de muita mão-de-obra e a Europa estava carente de trabalhadores, pois a população européia era muito pequena para o trabalho nos portos.

B. Para um novo tipo de exploração do solo, mais lucrativo, era preciso desenvolver a lavoura extensiva – a grande lavoura monocultora. Os trabalhadores europeus, camponeses acostumados ao plantio em três campos, não sabiam como fazê-la.

C. Os traficantes de escravos acreditavam estar contribuindo para "civilizar" os pobres escravos.

D. Os comerciantes de escravos consideravam os negros descendentes de Ham (ou Cã), o filho amaldiçoado de Noé. A cor era sinal de maldição.

Questão 22 – História
A Inquisição atuou no Brasil, durante o Período Colonial, com as "visitações do Santo Ofício". Os indiciados eram levados para Portugal. As feiticeiras agiam livremente antes e muitas tiveram que responder aos visitadores sobre seus encantamentos. O poeta Gregório de Matos, que viveu em Salvador, no século XVII, assim escreveu sobre uma delas:

"Dormi com o Diabo à destra

e fazei-lhe o rebolado,

porque o mestre do pecado

também quer a puta mestra,

e se na torpe palestra

tiveres algum desar, não tendes que reparar,

que o Diabo quando emboca

nunca dá a beijar a boca,

e no... o heis de beijar."

A União Ibérica, a partir de 1580, trouxe a ação dos inquisidores para o Brasil. Podem ser consideradas atribuições da Inquisição as atividades abaixo, exceto:

A. Buscar os pecadores que caíam em "erros morais", tais como sodomia, bigamia, fornicação e crítica ao celibato clerical.

B. Incentivar as "confissões voluntárias" de heresias e erros morais, iniciando um verdadeiro processo de delação de vizinhos e familiares.

C. Atrair, com paixão e amor, à verdadeira fé os que se haviam desviado por desconhecer os evangelhos e os mandamentos.

D. Entregar ao poder secular, para serem queimados na fogueira, os condenados no Tribunal do Santo Ofício.

Questão 23 – História
O século XVIII foi marcado pela descoberta de ouro e diamante nas capitanias de Minas Gerais, Bahia, Goiás e Mato Grosso. Outras capitanias também se beneficiaram desse "século de ouro" por meio das relações comerciais de abastecimento, tráfico de escravos, arrecadação em portos secos e do escoamento da mineração. As mulheres exerceram em Minas Gerais um papel destacado no exercício do pequeno comércio em vilas e cidades, resultado da convergência de duas referências culturais determinantes no Brasil, a saber:

A. A primeira delas relacionada à influência africana, pois nessas sociedades as mulheres exerciam o mando e o governo como rainhas. A segunda deriva da transposição para o mundo colonial da divisão de papéis sexuais vigentes na Europa dos séculos XVI e XVII, quando as mulheres eram livres para exercer qualquer profissão.

B. A primeira delas relacionada à influência africana, pois nessas sociedades as mulheres exerciam as tarefas de alimentação e distribuição de gêneros de primeira necessidade. A segunda deriva da transposição para o mundo colonial da divisão de papéis sexuais vigentes em Portugal, onde a legislação amparava a participação feminina, reservando-lhe o comércio de doces, bolos, frutas, melaço, hortaliças, queijo, leite, mariscos, alho, pimenta, pomada, polvilho, hóstias, mexas, agulhas, alfinetes, roupas velhas e usadas.

C. A primeira delas relacionada à influência indígena, pois, nessas sociedades marcadamente matricêntricas, cabia às mulheres a produção agrícola. A segunda deriva da tradição campesina da Europa, onde as mulheres eram produtoras de alimentos e artesãs.

D. A primeira delas relacionada à influência indígena, pois, nessas sociedades marcadamente matriarcais, cabia às mulheres o controle familiar, a guerra e a alimentação dos clãs.A segunda deriva da tradição portuguesa de as mulheres dedicarem-se ao pequeno comércio.

Questão 24 – História
A dependência econômica de Portugal e suas colônias, em relação à Grã-Bretanha, cristalizou-se definitivamente com a assinatura do Tratado de Methuen, em 17 de dezembro de 1703, que estabelecia um mecanismo de dominação econômica que acabou por transferir para a Inglaterra quase todas as riquezas que os portugueses arrancavam da colônia brasileira ( ... ). Enquanto o ouro brasileiro contribuía para a acumulação primitiva de capital que iria possibilitar, na Inglaterra, a Revolução Industrial, em fins do século XVIII, nossas classes dominantes, recém-saídas do período colonial, não tinham ficado sequer com as migalhas. ( ... ) Não obstante essas circunstâncias tão desfavoráveis, houve, durante a primeira metade do século XIX, várias tentativas de implantação de fábricas." (História da Indústria e do Trabalho no Brasil. Foot Hardman & Victor Leonardi)
Enumere a segunda coluna de acordo com a primeira e a seguir marque a opção correta:

	I. As primeiras manufaturas que surgiram durante o século XVIII estavam voltadas para o abastecimento dos mineradores e seus escravos – panos para roupas. Com a transferência da Corte e as medidas liberalizantes do Alvará de primeiro de Abril de 1808, a tradição e a falta de recursos fez desenvolver-se apenas a atividade têxtil.
	(  ) Fábrica têxtil

	II. O analfabetismo era generalizado, sendo incipiente o ensino técnico oficial. O Brasil era o único país do hemisfério que conservava a monarquia como forma de governo. Em 1881, após a reforma eleitoral, apenas 150.000 eleitores se qualificaram, numa população de 12 milhões. O eleitorado era quase inteiramente limitado aos membros das classes dos grandes latifundiários e comerciantes.
	(  ) Trabalho escravo

	III. Era elevadíssimo, no século XIX, o número de pequenas fábricas de quintal, oficinas onde patrões e empregados trabalhavam lado a lado, utilizando número reduzido de máquinas.
	(  ) Fábricas modernas e trabalho livre

	IV. A grande maioria das fábricas importava alguns maquinários, porém utilizava quase exclusivamente o trabalho escravo.
	(  ) Tecnologia

	V. As verdadeiras fábricas modernas, empregando maquinário importado e operários livres assalariados, começaram a se estabelecer a partir de 1840 com o início da contratação de imigrantes, protegido pela tarifa Alves Branco (1844) e pelo início de recuperação das exportações brasileiras.
	(  ) Fábricas de quintal

	VI. De início, a tecnologia utilizada era o motor hidráulico; aos poucos foram introduzidos os motores a vapor. O uso de motores hidráulicos desenvolveu a construção de diques. Muitas fábricas uniam a energia hidráulica e o vapor e cresceram com a criação de fundições, ferrarias, carpintarias e marcenarias para a sua autonomia.
	(  ) Analfabetismo, Império e eleições


A. I, II, III, VI, V e IV.

B. I, II, V, IV, III e VI.

C. IV, V, II, III, VI e I.

D. I, IV, V, VI, III e II.

Questão 25 – História
Em seu livro "A Ditadura Envergonhada", Elio Gaspari conta sobre o final do ano de 1968:

"Apesar do refluxo das agitações estudantis, algo de errado estava acontecendo com o sentimento da sociedade brasileira em relação aos militares. Confundidos com a natureza ditatorial do regime e com o desgaste do governo, os oficiais sentiam-se inibidos de vestir a farda fora dos quartéis (...). No final de setembro encerrou-se no Maracanãzinho mais um dos gloriosos festivais da canção da época. Num país onde as manifestações culturais de massa se limitavam a novelas de televisão e partidas de futebol, esses festivais reuniram a mais talentosa geração de compositores que o Brasil já tivera. (...) Duas canções disputavam a final. Uma era "Sabiá", de Antonio Carlos Jobim e Chico Buarque de Hollanda . (...) A outra era "Caminhando", de Geraldo Vandré. Musicalmente banal, quase uma guarânia, impressionava pela letra emocional, verdadeiro hino político, poético na sua raiva, falava de "soldados armados sem razão". Sua força estava no refrão:

Vem, vamos embora, que esperar não é saber.

Quem sabe faz a hora, não espera acontecer.

(...) "Sabiá" derrotou "Caminhando", mas Tom Jobim mal conseguiu tocá-la. A arquibancada vaiou-o por 23 minutos. Talvez tenha sido a mais longa das vaias ouvidas nos auditórios do país. Não era a Tom que se apupava, muito menos ao júri (...). A vaia era contra a ditadura, e aquela seria a última manifestação vocalista das multidões brasileiras. Passariam uma década em silêncio, não gritando mais que gol". 

O que Gaspari mostra como sendo duas mudanças no comportamento da sociedade brasileira são:

A. O orgulho militar e a força das massas como forma de manifestação contra a ditadura militar.

B. A inibição dos militares (oficiais) em usar a farda fora dos quartéis e a força da manifestação cultural de massa no Festival da Canção, que depois foi calada por uma década.

C. A vergonha dos militares em usar a farda e a alegria dos jovens em cantar "Sabiá", de Tom Jobim e Chico Buarque de Hollanda.

D. A repressão da oficialidade sobre cabos e sargentos e o coro de vozes que acompanhou o refrão de "Caminhando", de Geraldo Vandré, no Festival da Canção.

Questão 26 – História
"No verão de 1662, comecei a usar como emblema o Sol, emblema que, hoje, pode ser visto por toda parte. (...) Sendo o Sol o mais nobre dos astros, creio que é, por isso mesmo, a mais viva e bela imagem de um grande rei. O Sol não tem rivais. Reveste-se de esplendor, como se fosse a única luz entre os demais astros, que se reúnem ao seu redor à semelhança de membros de sua corte. Com ritmo justo e constante, distribui sua luz por todos os quadrantes da Terra, produzindo o bem e gerando, por toda  parte, a vida, a alegria e a capacidade de agir." (Luiz XIV)

Após a leitura do texto, assinale a alternativa correta:

A. O filósofo francês François-Marie Arouet – Voltaire – legitimou e justificou o poder absoluto do rei ao afirmar que "o trono real não é o trono de um homem, mas o trono do próprio Deus". Para ele a origem do poder real era divina e, assim, somente a Deus o rei devia dar satisfações de suas ações e, dos homens, o rei devia esperar respeito e obediência.

B. Entendendo que, para existir uma unidade política, era necessária uma unidade religiosa (o Sol não tem rivais), Luís XIV, pelo Edito de Nantes (1685), impôs como religião oficial do Estado o protestantismo, ganhando apoio do "partido" dos  huguenotes franceses.

C. Luís XIV inaugurou o ápice do absolutismo francês. Suprimiu toda resistência a sua autoridade e criou um complexo ritual de governo em que ele próprio era venerado e apresentado como encarnação do Estado. Além disso, neutralizou politicamente a alta nobreza, atraindo-a para a Corte de Versalhes à custa de cargos e honrarias.

D. Embora Luís XIV tenha declarado "O Estado sou Eu", na prática nunca existiu um poder absoluto e o seu era limitado pelos interesses da alta burguesia francesa.

Questão 27 – Língua Inglesa
Blackjack is the casino's most popular card game. Everyone plays against the dealer. The dealer gives each player two cards face up and himself or herself one card up and one card down. The object of the game is to have cards totaling twenty-one or as close to twenty-one as possible without going over. If you go over 21 or "bust," your hand breaks and the dealer collects your bet. You automatically lose, even if the dealer subsequently goes bust. The Jack, Queen, and King count as 10. The Ace counts 1 or 11, whichever you wish. All other cards count as face value.

You have a Queen and a five. The dealer has an Ace and a nine and he draws another card. The dealer is:

A. likely to bust.

B. unlikely to bust.

C. surely to bust.

D. surely not to bust.

Utilize o texto abaixo para responder às questões 28, 29, 30 e 31.

Baldness cure – drink to excess

Drink too much and you might lose your friends, your family and even your mind. But there is one benefit. The chances are you will keep your hair. Dr. Hugh Rushton, a specialist in hair loss, says that one of the best ways to stop going bald is to drink to excess. Other experts also agree that alcoholism and baldness rarely go together. It is all due to the effects of alcohol on the body. Unlike bald men, who tend to have too much of the male hormone testosterone in their blood, alcoholics and heavy drinkers have too little because their livers become so damaged the hormone cannot be processed. For those who may worry about baldness but don't like alcohol, there is also another remedy. Castration, too, says Dr. Rushton, will make going bald very unlikely.

(Extraído da revista Speak Up – Ano 10, n( 131 página 20).

Questão 28 – Língua Inglesa
"Castration, too, says Dr. Rushton, will make going bald very unlikely," means that: 

A. castration is a way of getting younger.

B. castration is another way to stop going bald.

C. bald men would not like to be castrated.

D. castration raises the production of male hormone testosterone.

Questão 29 – Língua Inglesa
De acordo com o texto, qual alternativa abaixo está correta?

A. Alcoólatras apresentam a mesma quantidade de testosterona que homens carecas. 

B. O fígado dos homens carecas produz menos testosterona que o fígado daqueles que consomem bebida alcoólica. 

C. Homens inférteis bebem mais. 

D. A testosterona é produzida menos intensamente nos corpos de alcoólatras. 

Questão 30 – Língua Inglesa
Na frase: "It is all due to the effects of alcohol on the body," a expressão due to pode ser melhor substituída por: 

A. because of.

B. together with.

C. destroyed by.

D. similar to.

Questão 31 – Língua Inglesa
Qual alternativa abaixo melhor completa a seguinte frase? _____________ drinking has many disadvantages, there is one benefit.

A. Although.

B. Because.

C. Even.

D. Still.

Utilize o texto abaixo para responder às questões 32 e 33.

The Ice Sheet and Sea Level

If the entire present Antarctic Ice Sheet were to break apart, that ice would go into the world's oceans and melt, raising the ocean level about 66 meters. Scientists studying the Antarctic Ice Sheet believe that the larger East Antarctic Ice Sheet is fairly stable because it rests about sea level. The base of the West Antarctic Sheet, however, rests mostly below sea level. It is a marine-based ice sheet that is drained by several ice streams. Scientists believe that marine-based ice sheets are unstable; all marine-based ice sheets except the West Antarctic Ice Sheet have melted in the last 20,000 years. The West Antarctic ice sheet contains more than 3.2 million cubic kilometers of ice. If it were to break apart, world ocean level would rise by about 6 meters.

Questão 32 – Língua Inglesa
What are the scientists mostly worried about?

A. The West Antarctic ice sheet melting.

B. The East Antarctic ice sheet melting.

C. The Coastlines around the world.

D. The decrease of the global sea level.

Questão 33 – Língua Inglesa
What is the most favorable sea level situation?

A. To be below the Ice Sheet base.

B. To the above the Ice Sheet base.

C. To be under the Ice Sheet base.

D. To be on the West of the Ice Sheet base.

Questão 34 – Língua Portuguesa
Após ler o fragmento abaixo, assinale a frase que melhor sintetiza o texto "De Bob Fleming a Joe Bean".


"Moacir Silva não tinha o físico para sustentar o pseudônimo, ao contrário, por exemplo, de Farnésio Dutra e Silva, que além de competente pianista tinha a pinta, e uma voz de barítono adequadamente sinátrica, para ser Dick Farney a vida toda. Na mesma época em que Moacir Silva virou Bob Fleming (e outro pseudo-americano chamado Ed Lincoln também fazia sucesso no Brasil), Cauby Peixoto virou Ron Coby e foi tentar fazer sucesso nos Estados Unidos. Ainda não era a hora. Uma das conquistas da bossa nova foi que, depois do seu estouro lá fora, ninguém mais precisou ser Ron Coby ou coisa parecida em lugar algum. Gente como o Ivan Lins e o João Bosco, sem falar no João Gilberto e descendentes, tem um grande público nos Estados Unidos, qualquer músico brasileiro tem um grande público no Japão e não é exagero ufanista dizer que hoje o Caetano, sem precisar se chamar Kay Tanner, é considerado o melhor cantor do mundo. Aliás, quem disse que ele é foi um crítico do New York Times. E o porteiro do edifício do Tom em Nova York só chamava ele de Joe Bean ("Where have you been, Mr. Bean?") porque tinha entendido "Jobim" errado.


Infelizmente, o progresso de Bob Fleming para Joe Bean não ensinou muita coisa a um país onde nenhum edifício novo tem nome em português e entrega de pizza se chama delivery."

(VERÍSSIMO, L. F. Banquete com os deuses. Rio de Janeiro: Objetiva, 2003, p.190)

A. Kay Tanner e Joe Bean são famosos artistas norte-americanos.

B. Dick Farney e Bob Fleming só fizeram sucesso no Brasil devido aos pseudônimos escolhidos.

C. Os brasileiros costumam valorizar a cultura estrangeira em detrimento da sua própria.

D. Os artistas brasileiros precisam adotar nomes estrangeiros para fazer sucesso no Brasil.

Questão 35 – Língua Portuguesa


"Todas as grandes narrativas religiosas têm uma cidade no seu centro, tornada mítica pela distância. As pedras de Jerusalém são nada comparadas com a Jerusalém do livro, com a promessa e com a lamentação da promessa perdida, na linguagem poética do exílio. Meca é o centro de outro sistema simbólico, ou de outra literatura sobre uma integridade perdida e desejada, construída não em cima de uma pedra, mas em cima de uma distância. Os dois Ulisses representam, no fim, duas formas de distância do nosso centro, do que nos reintegra ou do que nos revela."

(VERÍSSIMO, L. F. Banquete com os deuses. Rio de Janeiro: Objetiva, 2003, pp.134-135)

Assinale a alternativa cuja análise do trecho acima seja correta:

A. A crônica de que foi transcrito justifica o título do livro, pelas referências religiosas que contém.

B. Há no trecho uma divagação literária pouco comum nos textos de Veríssimo.

C. O trecho contém uma oração adjetiva reduzida de infinitivo: "tornada mítica pela distância".

D. O texto pode ser considerado metalingüístico, já que o assunto é uma personagem literária.

Questão 36 – Língua Portuguesa


"Acho que Eu tu eles é um filme sobre a gentileza. Por isso é tão bonito. Não é uma falsificação do Nordeste como estão dizendo, sua beleza não está na exploração do exotismo fotogênico para exportação, mas na maneira como mostra a persistência, naquela paisagem, da consideração humana. Por isso, em vez da caatinga light, é um dos filmes mais realistas já feitos sobre o brasileiro, pois certamente a questão mais real do Brasil que ele retrata é a resistência da simples bondade neste abandono. Também não se trata de um elogio sentimental da resignação ou da ingenuidade "pura" dos pobres. A personagem da Regina Casé é tudo menos uma ingênua."

(VERÍSSIMO, L. F. Banquete com os deuses. Rio de Janeiro: Objetiva, 2003, pp.59-60)

A partir da leitura do trecho acima, assinale a alternativa incorreta:

A. A idéia predominante em Banquete com os deuses é a valorização da cultura brasileira.

B. O autor emprega em suas crônicas a informalidade do registro coloquial.

C. Na opinião de Veríssimo, os críticos foram injustos com o filme Eu tu eles.

D. O uso das aspas na palavra pura indica a discordância do autor em relação à mencionada idéia de pureza.

Questão 37 – Língua Portuguesa
"Rangel era o leitor do livro de sortes. Voltou a página, e recitou um título: "Se alguém lhe ama em segredo". Movimento geral; moças e rapazes sorriram uns para os outros. Estamos na noite de S. João de 1854, e a casa é na rua das Mangueiras. Chama-se João o dono da casa, João Viegas, e tem uma filha, Joaninha. Usa-se todos os anos a mesma reunião de parentes e amigos, arde uma fogueira no quintal, assam-se as batatas do costume, e tiram-se sortes. Também há ceia, às vezes dança, e algum jogo de prendas, tudo familiar. João Viegas é escrivão de uma vara cível da corte.


– Vamos. Quem começa agora? disse ele. Há de ser D. Felismina. Vamos ver se alguém lhe ama em segredo."

(MACHADO DE ASSIS. Várias histórias. 4.ed. São Paulo: Ática, 2003, p.82)

É correto afirmar a respeito do trecho acima e do conto de que foi transcrito:

A. A frase "Se alguém lhe ama em segredo" enfatiza um erro de regência verbal.

B. A componente de intriga amorosa do enredo é uma raridade no volume Várias histórias. 

C. Nas expressões "livro de sortes" e "noite de S. João", os termos grifados pertencem a classes sintáticas diferentes.

D. "Estamos na noite de S. João de 1854, e a casa é na rua das Mangueiras." – O verbo empregado na primeira pessoa implica que o narrador também é personagem do conto.

Questão 38 – Língua Portuguesa
"(...) Conquanto achasse D. Severina calada e severa e o solicitador tão ríspido como nos outros dias, (...). Não reparou que D. Severina tinha um xale que lhe cobria os braços; reparou depois, na segunda- feira, e na terça-feira, também, e até sábado, que foi o dia em que Borges mandou dizer ao pai que não podia ficar com ele (...)"

(MACHADO DE ASSIS. Várias histórias. São Paulo: Ática, p. 34)

A leitura do conto de que se extraiu o fragmento acima não permite afirmar que:

A. a mudança de atitude de D. Severina em relação a Inácio deveu-se ao fato de estar envergonhada e confusa por tê-lo beijado enquanto ele dormia.

B. os adjetivos "calada", "severa" e "ríspido" funcionam como predicativos do objeto.

C. Borges descobrira que a mulher o traía.

D. para Inácio, o beijo não passara de um sonho.

Questão 39 – Língua Portuguesa
MAR PORTUGUEZ

Ó mar salgado, quanto do teu sal

São lágrimas de Portugal!

Por te cruzarmos, quantas mães choraram,

Quantos filhos em vão resaram!

Quantas noivas ficaram por casar

Para que fosses nosso, ó mar!

Valeu a pena? Tudo vale a pena

Se a alma não é pequena.

Quem quere passar além do Bojador

Tem que passar além da dor.

Deus ao mar o perigo e o abysmo deu,

Mas nelle é que espelhou o céu.

(PESSOA, Fernando. Obra Poética. Rio de Janeiro: Nova Aguillar, 1995, p. 82)

O poema acima transcrito faz parte da obra de Fernando Pessoa. Assinale a alternativa que o define, interpreta ou analisa incorretamente:

A. O texto inicia-se com uma apóstrofe.

B. As marcas estilísticas permitiriam atribuí-lo também ao heterônimo Ricardo Reis.

C. A ortografia arcaica é um elemento vinculador do poema à temática saudosista relacionada ao passado imperial português.

D. Nos versos "Por te cruzarmos, quantas mães choraram," e "Para que fosses nosso, ó mar!", os vocábulos grifados não estabelecem a mesma relação semântica.

Questão 40 – Língua Portuguesa

"Deixem que raivem os moralistas.


A sua história não tem pretensões a vestal. É musa cristã: vai trilhando o pó com os olhos no céu. Podem as urzes do caminho dilacerar-lhe a roupagem: veste-a a virtude."

(ALENCAR, José de. Lucíola. 27.ed. São Paulo: Ática, 2001, p. 11)

Assinale o trecho que melhor justifica a precaução do autor contra a leitura moralista de seu livro:

A. "- Supunha que fosse apenas uma dessas moças fáceis, a quem contudo é preciso fazer a corte por algum tempo. O tempo de abrir a carteira. Andas no mundo da lua, Paulo. Queres saber como se faz a corte à Lúcia?... Dando-lhe uma pulseira de brilhante, ou abrindo-lhe um crédito no Wallerstein." 

B. "Há mulheres gastas, máquinas do prazer que vendem, autômatos só movidos por molas de ouro. Mas Lúcia sentia; sentia sim com tal acrimônia e desespero, que o prazer a estorcia em cãibras pungentes. Seu olhar queimava; e às vezes parecia que ela ia estrangular-me nos seus braços, ou asfixiar-me com seus beijos." 

C. "_ Será a primeira vez que copiará estes quadros, pois não há oito dias que os comprei; mas Lúcia não precisa de modelos, e já nos mostrou, não uma, porém muitas noites, que tem, com a beleza dos anjos, o gênio da estatuária. Não é verdade, meus senhores?

– Bem vês, Sá, que a honra não é para todos. Sou indigno dela! disse eu." 

D. "A noite a vira bacante infrene, calcando aos pés lascivos o pudor e a dignidade, ostentar o vício na maior torpeza do cinismo, com toda a hediondez de sua beleza. A manhã a encontrava tímida menina, amante casta e ingênua, bebendo num olhar a felicidade que dera, e suplicando o perdão da felicidade que recebera." 

Questão 41 – Matemática
No diagrama abaixo, é correto afirmar que a parte sombreada representa:
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Questão 42 – Matemática
Para uma onda plana de Nível de Intensidade Sonora (NIS) de 40 [dB] (decibéis), deslocando-se pelo ar, calcule a sua intensidade I (W/m2), sabendo-se que: 
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Questão 43 – Matemática
A soma das idades de três pessoas é 86 anos. Adicionando-se 22 anos à idade da primeira, 11 anos à idade da segunda e subtraindo-se 5 anos da idade da terceira, obtêm-se três números iguais. Nestas condições, a pessoa mais velha tem:

A. 27 anos.

B. 38 anos.

C. 43 anos.

D. 50 anos.

Questão 44 – Matemática
Considere a semi-circunferência de centro O da figura ao lado e a reta r, tangente a esta semicircunferência pelo ponto A.
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As relações entre os ângulos (, ( e ( são:
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Questão 45 – Matemática
Dados os pontos 
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, pode-se afirmar que eles são:

A. vértices de um triângulo.

B. vértices de um quadrado.

C. pontos de uma circunferência centrada na origem.

D. colineares.

Questão 46 – Química
O nitrogênio atmosférico encontrado em abundância, porém pouco reativo, pode ser transformado em amônia, um composto mais reativo. Esta fixação do nitrogênio pode ser obtida conforme a reação :
N2(g) + 3H2(g)  [image: image25.png]


 2NH3(g)

(H = -92 kJ.mol-1
Se essa reação for realizada em um recipiente fechado, as concentrações de reagentes e produtos variam conforme o gráfico:
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Todas as afirmações estão corretas, exceto:

A. No início do experimento a velocidade da reação inversa é zero.

B. Mais NH3(g) será formado no equilíbrio caso o frasco seja agitado.

C. A adição de mais N2(g) desloca o equilíbrio para a direita.

D. No tempo t2, o sistema se encontra em equilíbrio.

Questão 47 – Química
Em países com inverno rigoroso, é comum as pessoas jogarem sal na calçada para evitar problemas para a locomoção de pedestres. Qual a afirmação científica que explica este fato?

A. O sal aquece o gelo.

B. O sal baixa o ponto de congelamento da água.

C. O sal aumenta o ponto de ebulição da água.

D. O sal forma uma superfície mais áspera para os pedestres não escorregarem.

Questão 48 – Química
Em um laboratório químico, um estudante muito desastrado derrubou ao mesmo tempo dois béqueres, um contendo 5 mL de água e outro contendo 5 mL de éter. Foi procurar um papel absorvente para enxugar os líquidos e quando voltou, verificou que a área onde o éter havia sido derramado estava seca, enquanto que ainda havia água espalhada pela bancada. Este aluno chegou às seguintes conclusões sobre o que observou, todas corretas, exceto:

A. A água é menos volátil que o éter.

B. As interações intermoleculares do éter são fracas e por isso ele evapora mais rápido.

C. A pressão de vapor da água é menor que a do éter.

D. O éter pega fogo.

Questão 49 – Química
A reação que descreve a célula eletroquímica (galvânica), mostrada na figura abaixo, é:

Dados: 

	Semi-reação
	E0 (mV)

	Cu2+ + 2e- ( Cu
	+0,52

	Ag+ + e- ( Ag
	+0,80
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A. Cu2+(aq) + Ag+(aq) ( Cu(s) + Ag(s)

B. Cu2+(aq) + 2Ag(s) ( Cu(s) + 2 Ag+
C. Cu(s) + Ag+(aq) ( Cu2+(aq) + Ag(s)

D. Cu(s) + 2Ag+(aq) ( Cu2+(aq) + 2Ag(s)

Questão 50 – Química
Considerando que a solubilidade molar do Ba(OH)2 seja x, qual a expressão que determina o seu KPS?

A. x2.

B. 2x2.

C. 4x3.

D. x3.

Questão 51 – Química
Qual o gráfico que melhor representa a variação de pH em função do volume de titulante adicionado, de acordo com a figura abaixo?
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Questão 52 – Química
A gasolina, o etanol e o gás natural são os principais combustíveis utilizados em veículos de passeio no Brasil. Na combustão, a gasolina libera a maior quantidade de monóxido de carbono em comparação aos demais combustíveis, e, por conter resíduos de enxofre, libera também dióxido de enxofre. A combustão do gás natural, por sua vez, libera quantidades significativas de formaldeído. Monóxido de carbono, dióxido de enxofre e formaldeído são poluentes. Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa que apresenta somente afirmações incorretas.

I – A gasolina é uma mistura de hidrocarbonetos líquidos, enquanto o etanol e o gás natural apresentam compostos que pertencem às funções orgânicas álcool e hidrocarboneto, respectivamente.

II – Os três poluentes citados apresentam fórmula: CO, SO2 e HCHO, respectivamente.

III – O formaldeído é o poluente responsável pela formação da chamada "chuva ácida".

IV – O CO2, liberado como poluente somente na combustão da gasolina, é o principal responsável pelo efeito estufa.

V – Gasolina e gás natural são combustíveis fósseis.

A. I e III.

B. II e III.

C. III e IV.

D. II e IV.

Questão 53 – Química
Um estudante testou no laboratório de química a condutividade elétrica de uma série de soluções, por meio de um experimento, introduzindo dois fios condutores conectados a uma pilha e a uma lâmpada. Das soluções abaixo, qual alternativa corresponde àquela cuja lâmpada não acendeu?

A. Água + KOH.

B. Água + ácido acético.

C. Água + H2SO4.

D. Água + sacarose.

Questão 54 – Química
Sabendo que o solo de uma certa região contaminada por césio-137 contém 18 g deste isótopo radioativo, qual a massa de césio-137 que ainda restará no solo após 150 anos?

Dado: meia-vida do 137Cs = 30 anos

A. 5,62x10-1 g.

B. 5,62x10-2 g.

C. 4,50x10-1 g.

D. 1,12x10-1 g.

Questão 55 – Química
O álcool isopropílico é um solvente utilizado para limpeza de cabeçotes de equipamentos eletrônicos como, por exemplo, videocassetes. A propanona é utilizada como solvente para tintas e esmaltes. Em relação aos dois compostos citados, considere as seguintes afirmações e assinale a alternativa que apresenta somente afirmações incorretas:

I – As interações intermoleculares existentes no álcool isopropílico são mais fortes que as existentes na propanona.

II – Álcool isopropílico e propanona são isômeros funcionais.

III – O grupo funcional presente na propanona é a carbonila e, no álcool isopropílico, a hidroxila.

IV – A propanona apresenta ponto de ebulição maior do que o álcool isopropílico.

V – Propanona e álcool isopropílico são compostos polares.

A. II e IV.

B. I e V.

C. II e V.

D. III e IV.
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